

昆明市 2024 届高三“三诊一模”摸底诊断测试

文科综合（思想政治）参考答案及评分标准

一、选择题（每小题 4 分，共 48 分）

题号	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23
答案	D	C	B	D	B	C	A	D	D	B	A	C

二、非选择题（52 分）

38. (12 分)

爱国主义教育法的制定体现了党的领导、人民当家作主、依法治国的有机统一。(3 分)

中国共产党积极回应人民呼声，领导立法，彰显了党的领导是中国特色社会主义制度的最大优势。(3 分)

全国人大常委会广泛征求意见，凝聚社会共识，坚持民主立法，彰显了全过程人民民主是最广泛、最真实、最管用的民主的优势。(3 分)

全国人大常委会根据爱国主义教育的特点和规律依法行使立法权，审议通过爱国主义教育法，坚持科学立法、依法立法，彰显了人民代表大会制度的优势。(3 分)

39. (20 分)

(1) (10 分)

探究世界的本质：

物质决定意识，想问题、办事情要坚持一切从实际出发、实事求是，按规律办事。(4 分) 唐菊兴带领研究团队从当地实际出发，坚持把发挥主观能动性和尊重客观规律相结合，突破“海底喷流成矿”的理论，成功地构建和提出了多个适用的找矿模型和找矿理论，为我国的矿产资源开发做出了巨大贡献，以实际行动践行了“地质报国”的初心使命。(6 分)

探索认识的奥秘：

实践是认识的基础，认识反作用于实践。认识具有反复性、无限性、上升性。(4 分) 唐菊兴及其团队在进行了大量的勘查测评工作基础之上，突破“海底喷流成矿”理论，揭开了世界级大矿甲玛铜多金属矿新的一角，使西藏矿产勘查获得重大突破，实现了实践与认识的有机统一，以实际行动践行了“地质报国”的初心使命。(6 分)

(2) (10 分)

创新思维是人们在实践中破除迷信、超越陈规，有所发现、有所发明的思维活动，创新思维的思路具有多向性、步骤具有跨越性、结果具有独特性。(4 分) 唐菊兴及其团队自觉运用创新思维，通过长期实地勘测，在大量细致的采样分析工作中，突破“海底喷流成矿”理论，从不同角度思考问题，打破惯例，通过独特而巧妙的方法，创新性地构建和提出了多个适用的找矿模型和找矿理论，勘查测评多个大型矿床，为我国战略资源储备基地的建设作出突出贡献。(6 分)

40. (10 分)

等级水平	等级描述
水平 4 (8~10 分)	涵盖三个角度：①中国持续全面扩大开放面临的国内、国际环境；②开放的中国既有利于促进自身经济高质量的发展，又有利于各国共享更多市场机遇，世界经济的复苏与发展；③必须坚定不移推动高水平对外开放，构建新发展格局。 能有效结合材料支撑观点，逻辑严密，条理清晰。
水平 3 (5~7 分)	只涉及水平 4 中三个角度中的任意两个角度。 能把材料和观点简单结合，逻辑性较强，有一定条理。
水平 2 (3~4 分)	只涉及水平 4 中三个角度中的某一个角度。 观点缺乏材料支撑，缺乏逻辑，条理性差。
水平 1 (0~2 分)	应答与试题无关或没有应答。

41. (10 分)

评析：

不动产的相邻权利人应当按照有利生产、方便生活、团结互助、公平合理的原则正确处理相邻关系。(2 分) 相邻关系一方在行使自己权利时，应当照顾到相邻方的利益。刘女士在小区内饲养宠物干扰邻里正常生活，侵犯了邻居的合法权益。(2 分) 刘女士从拒绝沟通到通过调解化解纠纷，在行使自己正当权利的同时也尊重了他人的合法权益。(2 分)

理由：

我国传统文化倡导“和为贵”，诉讼可能导致双方当事人伤和气；(2 分) 调解有利于化解矛盾，促进社会和谐。(2 分)(若从诉讼成本较高、费时费力等角度作答，酌情赋分)

昆明市 2024 届高三“三诊一模”摸底诊断测试

文科综合（历史）参考答案及评分标准

一、选择题（每小题 4 分，共 48 分）

题号	24	25	26	27	28	29
答案	B	D	A	D	B	C
题号	30	31	32	33	34	35
答案	C	B	A	D	A	C

二、非选择题（52 分）

42. (25 分)

- (1) 过程：随着新航路开辟后的物种交流，马铃薯传入中国；在明清皇室及贵族的推动下，出现“吃洋芋，长子弟”之说；明清时期人地矛盾突出，马铃薯适应性强，逐渐推广种植并成为口粮，“吃洋芋，长子弟”成为中国国情结。（9分）
- (2) 原因：圈地运动后，失地农民种植；宗教改革修订传统教义，改变观念；议会立法与重商主义经济政策的影响；工业革命与战争需求的推动；马铃薯食品丰富多样，适应了社会饮食需求。（10分）
- (3) 经验：国家重视，如清朝政府推动和英国议会立法，重视技术革新，如英国工业革命后机器标准化加工的应用；走产业化发展道路，如甘肃做大做强马铃薯产业。（6分）

43. (12 分)

示例一

现象：世界主导货币在不断发展演变。（2分）

阐述：1816 年，工业化推进中的英国实行金本位制，资本主义世界形成了以英镑为中心、以金币或黄金在国际间流通为主的金本位货币制度。1929 年，资本主义世界经济大危机，金本位制崩溃，英、法、美分别构建了以英镑、法郎和美元为中心的货币集团，各自为政。随着美国成为资本主义世界的霸主，1944 年，布雷顿森林会议确立了以美元为中心的布雷顿森林体系，美元与黄金挂钩，各国货币与美元挂钩。20 世纪 70 年代，美国经济“滞胀”并深陷越南战争“泥潭”，布雷顿森林体系走向瓦解，在多极化趋势发展的背景下，以浮动汇率取代固定汇率的牙买加体系确立，国际储备货币逐渐呈现多元化局面。（8分）

结论：在世界货币体系的发展演变中，综合国力对国家货币地位和影响力起着非常关键的作用。（2分）

示例二

现象：布雷顿森林体系从确立到走向瓦解。（2分）

阐述：第二次世界大战严重削弱了英国等欧洲国家，美国成为资本主义世界的霸主。1944年，布雷顿森林会议确立了以美元为中心的国际货币体系，即布雷顿森林体系。该体系确定35美元兑换1盎司黄金的固定比值，各国货币与美元挂钩。美元实际上等同于黄金，取得了在资本主义世界货币体系中的霸权地位。布雷顿森林体系的建立一定程度上促进了国际贸易，稳定了国际金融，同时也为美国推行世界霸权提供了有利条件。20世纪70年代，美国出现“滞胀”并深陷越南战争“泥潭”，美国政府宣布停止美元兑换黄金，布雷顿森林体系走向瓦解。（8分）

结论：美国综合国力的变化对世界货币体系演变产生重要影响。（2分）

44. (15分)

- (1) 原因：中国共产党根据社会主要矛盾发展变化对生态文明建设的科学定位；中国综合国力不断提升，国际影响力不断扩大；总结经济建设与生态保护的经验。（6分）
- (2) 智慧：现代中国生态文明观根植于中华优秀传统文化，随时代变化而发展，不断与时俱进；坚持以人民为中心，生态文明建设的出发点和落脚点始终是为了人民；倡导推进构建人类命运共同体，共谋全球生态文明建设新局面。（9分）